

# 万里海疆写忠诚

## ——记海军某驱逐舰支队海口舰

不能制海，必为海制。

1840年，英国侵略者仅用47艘木质加装火炮的舰船，就轰开了中国的大门，中国从此沦为半殖民地半封建社会。

54年后，清朝北洋水师耗巨资从英国引进的四艘巡洋舰在甲午战争中被击沉，或被炸毁。

1949年，中国人民解放军海军成立，开始了迈进海洋的新征程。

同样是54年后，一艘以“海口”命名的国产现代化导弹驱逐舰下水试航，人民海军走向远洋的步伐更加坚定。

海口舰，寄托着中华民族向海图强的世代夙愿，书写着人民海军的辉煌历史，在浩瀚海洋留下一道道壮美航迹。

**“每一次远航，都是下一次征途的开始”**

这是属于海口舰全体官兵的骄傲。

2012年12月8日，是官兵们难忘的日子。党的十八大后，习近平主席首次离京视察部队就来到了海口舰，与官兵们一起航行，共进午餐，详细了解水兵的日常训练、工作和生活。

这既是对海口舰功勋卓著的最高褒奖，也是对人民海军建设发展寄予殷切期望。

海口舰的航迹，伴随着人民海军强起来的鼓点，正以“世界瞩目的速度”驶向一个个新的方位——

2008年12月，海口舰与武汉舰、微山湖舰组成编队，赴亚丁湾执行首批护航任务，拉开了中国海军首次远洋护航的序幕；

2014年3月，海口舰奉命紧急出航执行搜救任务，在海上连续奋战近2个月，创造了海军舰艇非值班状态出动速度最快、执行任务时间最长和跨越海域最广的纪录；

2014年6月，海口舰与多艘舰艇组成编队，参加多国海上联演。这是海口舰首次在陌生海域进行高强度联演

联训；

某年，一次实弹演习中，海口舰连射两枚防空导弹，成功抗击某新型导弹，完成了一场被称为“赢不了”的战斗……

15年来，海口舰战斗力不断提升，开创了人民海军多个首次和第一，出色完成演习演练、护航、出访等30多项重大任务；先后荣立一等功、二等功各1次。

“每一次远航，都是下一次征途的开始。”海口舰舰长樊继功说，海口舰是幸运的，有幸为实现强军梦贡献自己的力量。

**“你们走得有多远，中国人的底气就有多足”**

“河北翱翔”号是第一艘在异国海域被人民海军保护的商船。

海口舰对空部门舰空导弹区队长李卫华清晰记得，2009年1月，在平安护送“河北翱翔”号进港，即将分别之际，船员们自发在舱面甲板上用油漆刷出“祖国万岁”四个大字。

“每个字有4米宽，格外醒目。”李卫华说，“当时感觉身上的血一下子都涌到脑袋上来，胸口有一团火。”

这是一名军人最自豪的时刻。

有一个场景让海口舰炊事班班长戴飘扬至今难忘。2009年2月，海口舰到索马里霍比亚附近海域接护被海盗劫持80多天后释放的中国渔船“天裕8号”。“船员们的头发、胡须又长又乱，光着脚，身上只有一条短裤，见到我们眼泪夺眶而出。”戴飘扬说。

为表示感谢，船员们把历经生死才捕到的深海金枪鱼，一条一条用缆绳送到海口舰上，官兵们几次婉拒，船员们还是不断地把金枪鱼送过来。离别之时，船员们分别在两块纸板上写下“感谢祖国”“祖国万岁”，一直挂在驾驶室窗前。

在茫茫大海中，舰员们有一个共同

的习惯——总会不由自主地凝望祖国的方向。

他们深知，强军梦，不仅仅是自己的梦。

祖国的富强、军队的强大，与13亿人民的命运息息相关。人民海军69年来奋勇直追，为的就是让中华民族挺起腰杆。

2012年5月，海口舰结束对泰国的访问停靠香港昂船洲军营码头，一位年近百岁的老人在家人的搀扶下，拉着海口舰引导员的手，语调颤抖地说：“国家终于强大了，终于不再受别人欺负了。你们走得有多远，中国人的底气就有多足！”

海口舰三度亮剑亚丁湾，航行7万余海里，完成120余批次近600艘中外船舶的护航任务，解救了10余艘受海盗追袭的中外商船，被国际海事组织授予“航运和人类特别服务奖”。

**“这不仅是一个新纪录，更是海口舰官兵向极限要战斗力的决心”**

这是一次濒临极限的挑战。

那年盛夏，南海某海域，某次重大演习中，海口舰和另外两艘战舰参与主炮补充打击受伤靶船科目演练。靶船吨位大，未装油、装弹，水密隔舱多，炮弹很难将其击沉。

在进行一轮打击后，千疮百孔的靶船仍未沉没。这时，上级向海口舰发出命令：务必用主炮将靶船击沉。樊继功思考研究了一番，下令更换炮弹装填方式，调整引信分划，重新射击。

平静的海面再度硝烟四起，不久，远处的靶船终于在水柱间缓缓沉没。

这次发射改写了海军某型舰炮的一项射击纪录。

“这不仅是一个新纪录，更是海口舰官兵向极限要战斗力的决心。”樊继功说。

2003年，海口舰下水。

## 招商公告

本公司现有海南澄迈老城经济开发区工业用地两块，分别为63亩和66亩，两块连片，合计129亩，其中63亩土地上建有厂房10000平方米。现向社会寻求合作伙伴。有意者请到海口市金盘路30号海南日报社新闻大厦11楼房地产公司领取该项目相关资料。

咨询电话：

李先生：17733151699  
翁先生：13322095818  
刘女士：0898-66810879  
18976733779

作为我国第一代装备相控阵雷达、垂直发射系统的国产现代化导弹驱逐舰，海口舰和过去的舰艇几乎存在“代差”，新装备怎么训，官兵们没有现成的路可走。

没有路就趟出一条路来。首批舰员创新训练模式，坚持边接装边研究训练，制定完善了型驱逐舰训练大纲和全部战斗部署表，为后续舰艇的战备训练打下了坚实基础。

为了提高主炮对海突击反应速度，舰队官兵在键盘上反复练习主炮装订修订量。

副炮指挥仪班长朱举彬创新采用某型雷达给副炮下达指令，使副炮抗击效能提高了50%，主炮班长李明改造主炮供电系统，使主炮攻击准备时间大幅缩短……近年来，海口舰先后形成30余项课题研究成果，其中12项被海军推广。

**“面对任务，我们永远在备战”**

南海深处，碧波涛涛。一枚某型导弹刺破长空，向目标快速飞去。

抗击这种速度极快、弹道极为复杂的超高速导弹，是世界性难题。

“导弹与目标相会！”“拦截成功！”消息传来，大家群情激昂，他们就这样完成了这个“不可能完成”的任务。

面对这场前所未有的演习任务，海口舰做足了“功课”。为让防空导弹精准命中目标，海口舰反复利用系统虚拟目标，操纵雷达跟踪“导弹”，还设置各种意外情况，最大限度模拟真实战场环境。

关键时刻的一击必中，离不开战前无数次艰苦磨练和未雨绸缪的精神。

在2014年的某次航行中，海口舰柴油机突发故障，一冷却芯的密封圈损坏，将可能导致舰艇无法正常航行。

这型密封圈使用率不高，这次又是

应急出航，舰上原有备件已经用完。当其他舰员都陷入焦虑时，柴油机班长王东像变魔术一样从自己的小箱子里拿出一个同类型的密封圈。

原来，两年前，王东在清理舱室时曾发现一批小配件无人认领，在脑海中逐个零件对比后，申请将几个眼熟的小配件补充进了备件箱里，以备不时之需。

“哪有运气和奇迹！”王东说，“面对任务，我们永远在备战。”

**“困难再大、危险再大，都动摇不了我们挺进深蓝的决心”**

“出征就是使命，困难再大、危险再大，都动摇不了我们挺进深蓝的决心。”樊继功说，海口舰作为新型主力战舰，一旦有事，首战必用。

那年，在完成搜救任务返航不久，海口舰再次起航，前往太平洋海域，第一次代表中国海军参加多国海上联演。

在主炮实弹射击课目中，海口舰各战位密切协同、精心操作，向靶标发射3发炮弹，2发直接命中，赢得参演各国海军高度评价。

一剑封喉的背后，是海口舰官兵的千锤百炼。多年来，海口舰官兵用敢打敢拼的实际行动，为强军梦添砖加瓦，铸就起共和国的“中华神盾”。

砺剑深蓝，久久为功；练兵备战，驰而不息。

党的十八大以来，海口舰10余次赴南海海域执行战备巡逻、跟踪监视等任务，稳妥应对外军舰机侵权挑衅，指挥对抗、实兵对抗和体系对抗能力大幅提升。

“海上安全形势正在发生深刻变化，海口舰将继续狠抓练兵备战，成为忠实捍卫万里海疆的深蓝利剑。”海口舰政委邹琰说。

(新华社海口7月26日电 记者陈曦 吴登峰 赵颖全)

## 短评

# 大国战舰的时代担当

锻造一支能打仗、打胜仗的海上精兵劲旅，是中华民族的夙愿，也是大国发展的现实要求。

人民海军的新型战舰海口舰，被誉为“中华神盾”，创造了我国海军历史上多个首次和第一。海口舰用强军征程中的实践证明，将个人和集体命运融入强国强军梦，平凡的岗位也能托举起不平凡的时代担当。

学习海口舰，就要学习他们维护核心、听党指挥的忠诚品格。军人坚守忠诚，要像“站立在海上的岩石一样，经得起海浪的冲击”。海口舰的忠诚不是挂在嘴边，而是化作“党让我干啥，我就干啥，干啥都让党放心”的实际行动，挥洒在万里海疆，镌刻在远海大洋。

学习海口舰，就要学习他们苦练精兵、敢战胜仗的打赢本领。战场打不贏，一切都是零。海口舰作为“首战用兵”的新型主力战舰，牢记嘱托，扛起主责主业，一心想打仗、全员钻打仗。海口舰的战斗力生成之路再次证明一个沙场铁律：在练兵备战上花多大心思，在与强敌对垒中就有多大胜算。

学习海口舰，就要学习他们勇于人先、转型升级的开拓精神。“国家将价值数亿元的新型装备托付给我们，责任重大、使命光荣。”有先锋之气，才能有先锋之行。海口舰官兵把信息化海战的制胜机理钻深悟透，把装备性能摸深摸透，把作战对手研深研透，把未来战场搞深搞透，在大国海军转型升级建设中摸路子、趟先河。

学习海口舰，就要学习他们比肩一流、维护和平的崭新形象。远洋护航、中外联演、国际救援……海口舰在每一项任务中展现出来的专业素养，都是瞄准一流、建设一流的集中体现。航迹越远，越不能忘记起航初心。海口舰在对外交流中表现出的开放、自信、友好，成为一张闪亮的中国名片——这既是能打胜仗的现代化战舰，也是播撒友谊的和平之舟。这是海口舰的崭新形象，也代表了一个负责任大国的时代担当。

(新华社海口7月26日电 顾亚根 陈曦)

广告

## 关于遴选拍卖公司的公告

我司在老城现有工业土地拟通过竞拍形式招租，现诚邀有资质、实力及经验的拍卖公司凭营业执照(原件查验，复印件盖章留存)等证件前来报名。报名时间2018年7月27日下午5点30分截止。

联系人：孔小姐

联系电话：66810307

地址：海口市金盘路30号18楼

## 招商公告

本公司现有海南澄迈老城经济开发区工业用地两块，分别为63亩和66亩，两块连片，合计129亩，其中63亩土地上建有厂房10000平方米。现向社会寻求合作伙伴。有意者请到海口市金盘路30号海南日报社新闻大厦11楼房地产公司领取该项目相关资料。

咨询电话：

李先生：17733151699  
翁先生：13322095818  
刘女士：0898-66810879  
18976733779

## 海南日报社职工餐厅承包招标公告

年内，在经营活动中没有重大违法记录且未发生食物中毒事件的(提供声明函);5、具有有效的食品经营许可证(提供证书复印件);6、购买本项目招标文件并缴纳投标保证金。

### 四、报名和招标文件的获取

请于2018年7月25日至2018年8月1日(节假日除外)持营业执照副本复印件、介绍信向招标代理机构报名。

### 五、开标时间、地点

开标时间：2018年8月15日上午09:00(北京时间)；

开标地点：海口市蓝天路名门广场北区B座1-5号3002。

### 六、联系方式

招标代理机构联系人：成小姐，电话：0898-68500660，传真：0898-68500661

海南海政招标有限公司

2018年7月25日

海报集团2018金秋车展

大把优惠

8月26日摇号

昨整？

大把车牌

愁啥？

9月6日金秋车展



海报集团金秋车展

绿色海南 车市风向

9月6日—9日 海南国际会展中心（西海岸）

展位咨询：66810859 13036084888

主办单位：海南日报报业集团 承办单位：海南日报会展有限公司 招商独家代理单位：海南智海联合会展有限公司  
媒体支持：海南日报 南国都市报 法制时报 海南农垦报 证券导报 特区文摘 海南省图片社 海岸生活杂志社 海南日报户外传媒有限公司 南国都市报官方微博、微信 海南日报APP客户端、官方微博、微信 南海网APP客户端、官方微博、微信